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روی موج کوتاه

محبوبه ولی، روزنامه نگار

او گفت: »اول از همه بچه‌ها 
و نوجوانان ضرر کردند. در ابتدا 
جوانان ما وارد هر فضایی نمی‌شدند 
و این طور نبود که چارچوبی 
نداشته باشند. این طور نبود که 
در آن پیام‌رسان هر چیزی باشد، 
اما متأسفانه همه چارچوب‌ها 
شکست و ما با یک تدبیر نادرست 
فکر کردیم یک نفر می‌تواند روی 
یک کاغذی تحت هر عنوانی و در 
هر قوه‌ای بنویسد که فلان شبکه 
 یا پیام‌رسان ممنوع است و باید

 فیلتر شود.«
البته این تنها روحانی نیست 
که جوجه‌های آخر پاییز را شمرده 
است؛ مدت‌ها پیش از این مشخص 
شد جوجه سالمی از تخم فیلتر 
درنخواهد آمد. ابتدای سال احمد 
سالک، عضو کمیسیون فرهنگی 
مجلس گفت »65 درصد مردم از 
فیلترینگ تلگرام ابراز خرسندی 
کرده‌اند، روسیه و آلمان و فرانسه 
هم به فیلتر تلگرام روی آورده‌اند 
و پیام‌رسان‌های داخلی توانایی 
پوشش 80 میلیون نفر را دارند.« 
در همان روزهای ابتدای فیلتر هم 
گفته شد که 30 درصد مخاطبان 
این پیام‌رسان به یکباره کاهش 

یافته است.
اما هنوز چند هفته‌ای نگذشته 
بود که حتی همان درصدی که از 
فیلتر تلگرام اظهار خرسندی کرده 

بودند نیز در پیام‌رسان‌های داخلی 
جایگزین آن نماندند و با فیلترشکن 
به تلگرام برگشتند یا در بهترین 
حالت پناه به هاتگرام و تلگرام طلایی 
بردند. حتی مدافعان سرسخت فیلتر 
تلگرام از مسئولان قضایی تا ائمه 

جمعه نیز به آن برگشتند. 
حالا چند هفته‌ای است که اقرار 
به شکست سیاست فیلتر تلگرام به 
خطبه‌های نماز جمعه هم رسیده 
است. شماری از ائمه جماعات 
مکرر تاکید می‌کنند که با فیلتر 
تلگرام صحنه را برای ضد انقلاب 
باز گذاشتیم و فقط فضا را برای 
خودمان محدود کردیم. در نماز 
جمعه همین هفته بود که امام جمعه 
اسالم در خطبه خود گفت: »تلگرام 
باید رفع فیلتر شود تا جوانان انقلابی 
با استفاده از همین فضا بر دهان 
دشمن بکوبند. دولت و متولیان امر 
فضای مجازی دستشان را از دکمه 

فیلترینگ بردارند.«
در حسرت رسانه آزاد

این تجربه شکست خورده، اولین 
تجربه فیلتر در جمهوری اسامی 
نیست که نظام بخواهد آن را آئینه 
پیش‌ روی خود کند. در طول 40 
سال گذشته هر نوع رسانه‌ای از این 
دست با فیلتر رو به رو شده است؛ از 
بگیر و ببندهای نوارهای ویدئویی 
و کاست توسط کمیته در ابتدای 
انقلاب گرفته تا پارازیت روی امواج 
ماهواره‌ها. همه آنها طی سال‌های 
بعد راه‌های میانبر را پیدا کردند 

و خود را به مخاطبشان رساندند. 
حتی روحانی سابقه این فیلتر را به 
قبلتر، در زمان پهلوی دوم نسبت 
داد و گفت: »گویا اولین بار در ایران 
این پهلوی اول بوده است که دستور 
اعمال فیلترینگ برای رادیو به‌عنوان 
نوظهورترین رسانه عصر خودش را 

صادر کرده بود.«
اما تفاوت اینترنت با نوار ویدئویی 
و ماهواره این است که سرعت پیدا 
کردن میانبر در آن به اندازه دقیقه 
است؛ حتی به اندازه یک ساعت هم 
فیلتر نخواهد ماند و در کمتر از یک 
دقیقه لشکر فیلترشکن‌ها، سیاست 

فیلتر را شکست خواهند داد.
روحانی دیروز در جمع وزیر و 
معاونان و مدیران وزارت ارتباطات 
به جای فیلتر، بر پیدا کردن راهکاری 
برای کاهش اقبال به تلگرام و 
شبکه‌های مشابه آن تاکید کرد. او 
این اقبال را نتیجه نداشتن »رسانه 

آزاد در کشور« دانست. 
رئیس‌جمهوری با بیان اینکه 
انحصار در هیچ پدیده‌ای جواب 
نمی‌دهد؛ چه در رسانه و چه در 
فناوری، گفت: »امروزه شاهد آن 
هستیم که استفاده از موبایل در 
ایران نسبت به خیلی کشورهای 
دیگر بیشتر است و یک دلیل مهم 
آن این است که در کشور رسانه 
آزاد نداریم، فقط یک صدا و سیمای 
دولتی داریم و مردم برای دسترسی 
آزادانه‌تر به اطلاعات به استفاده از 
موبایل و دسترسی به فضای مجازی 

از طریق آن، هجوم آورده‌اند و لذا 
شاهد بروز تورم در استفاده از موبایل 
و فضای مجازی هستیم. اگر گروه‌ها 
و دسته‌های مختلف در کشور رادیو 
و تلویزیون داشتند، بخشی از حرف 
و سخن خود را از آن طریق بیان 
می‌کردند و آن وقت به طور طبیعی 
این تورم در زمینه استفاده از موبایل 

و فضای مجازی بوجود نمی‌آمد.«
تکرار شوهای انتخاباتی

روحانی دیروز نه فقط درباره 
محدودیت رسانه و تلگرام که 
درباره محدودیت حجاب نیز همین 
مواضع را مطرح کرد. او تصریح 
کرد: »متأسفانه در مسأله حجاب، 
اول از زن شروع می‌کنیم در حالی 
که قرآن ابتدا مرد را از نگاه هرز دور 
می‌کند، اما ما می‌رویم و بخاطر 
حجاب دختران و زنان را دستگیر 
می‌کنیم. همه آنچه درباره حجاب 
در قرآن آمده برای حمایت از زن 

است، اما به گونه‌ای رفتار شده که 
انگار باید چماقی بر سر زن باشد.«

رئیس جمهوری علت چماق 
شدن حجاب را تبیین نشدن درست 
حجاب در جامعه عنوان و در باب 
کاهش آسیب‌های شبکه‌های 
اجتماعی نیز بر افزایش سواد و 
آگاهی رسانه‌ای جامعه تاکید کرد. 

برای بسیاری اما این اظهارات 
آشنای روحانی، تکرار شوهای 
انتخاباتی اوست. دیروز بعد از 
انتشار اظهارات روحانی، خبرگزاری 
تسنیم با انتشار تصسسویر نامه 
حسن روحانی به آذری جهرمی 
در 25 دی 96 که در آن روحانی به 
وزیرش دستور داده بود »با توجه به 
وقایع اخیر و تاثیر فضای مجازی بر 
افزایش هیجانات جامعه« اقداماتی 
را »به قید فوریت« انجام دهد، 
نوشت: »انتقادهای رئیس‌جمهور 
از فضای فیلترینگ، در حالی بیان 
می‌شود که در 17 اردیبهشت‌ماه 97 
بخش‌نامه‌‌ای از سوی رئیس‌جمهور 
خطاب به وزیر ارتباطات در فضای 
مجازی منتشر شد که در آن روحانی، 
خواستار برخورد با فیلترشکن‌ها 
شده بود. این بخشنامه هیچ‌گاه از 

سوی دولت تکدیب نشد.«
این خبرگزاری با پرسش این 
سوال که چه کسی خواستار برخورد 
با فیلترشکن‌ها شده بود، ادامه داده 
بود: چندی بعد نیز رضا تقی‌پور، 
از اعضای حقیقی شورای عالی 
فضای مجازی از تاکید روحانی 
بر ساماندهی VPNها و برخورد 
موثر با فیلترشکن‌ها و مدیریت 
کارا برای بهره‌برداری مشروع از 
این ابزارها توسط کاربران فضای 
مجازی و سازمان‌ها خبر داده  و 
گفته بود: »نمی‌توانیم، بنشینیم و 
ببینیم دشمن هر چه را که دوست 
دارد در جامعه تلقین کند، پس از 
این اتفاقات روشن شد که تلگرام با 
پشتیبانی مستقیم آمریکا و اسرائیل 
اداره می‌شود و هدف آنها اشاعه 
فحشا و فساد در جامعه ایرانی 

است.«
به هر حال این پرسش‌ها باقی 
است که دولت روحانی برای داشتن 
رسانه‌های آزاد چه کرده است؟ برای 
آزادی بیان چه کرده است؟ اگر کاری 
انجام نداده، پس کوتاهی کرده و 
اگر انجام داده پس چرا هجوم به 
فضای مجازی هر روز بیشتر از قبل 

می‌شود؟ 
از این دیدگاه همه اینها 
حرف‌های عامه‌پسند بدون عمل با 
ملاحظات سیاسی است؛ حرف‌هایی 
از نوع آنچه که روحانی درباره 
کشیدن دیوار میان زنان و مردان در 
خیابان‌ها از سوی جناح رقیبش در 
جریان رقابت‌های انتخابات ریاست 

جمهوری گفت.

کتک‌خور مجازی
شکست فیلتر تلگرام در واقع 
شکست سیاست کسانی است که 
بر این فیلترینگ اصرار داشتند و در 
برابر مخالفت‌های روحانی گفتند که 
»رئیس‌جمهور حق مخالفت با فیلتر 
تلگرام را ندارد.« در عین حال این 
شکست، برای دولت روحانی یک 
پیروزی در جهت اثبات حقانیتش 
است؛ چراکه اکنون مشخص شده 
پیش‌بینی دولت درست از آب 
درآمده و استراتژی مخالفان آن 
به بن‌بست رسیده است. هرچند 
که ضرغامی چندی پیش گفت: 
»در اغتشاشات دی ماه 1396 که 
بخش زیادی از هماهنگی‌های آن 
در تلگرام انجام شد، شورای امنیت 
ملی در جلسه‌ای که رئیس‌جمهوری 
هم حضور داشت این مسئله را مورد 
بررسی قرار داد و تلگرام با دستور او 
فیلتر شد.« اما در هر حال گفتمان 
رسمی دولت، مخالفت با فیلتر 

تلگرام است.
برخی دیگر بر این باورند که دولت 
روحانی از سر لجبازی فیلترینگ 
تلگرام را به نوعی اجرا کرد که 
شکست بخورد تا بتواند بر درستی 
سیاست خود اصرار بورزد. همین دو 
هفته پیش بود که آیت‌الله علم‌الهدی 
در دیدار اعضای سازمان فضای 
مجازی سراج گفت که »دولت موافق 
فیلتر تلگرام نبود، از این رو آن را 
بدون دقت و زمینه‌سازی لازم انجام 

داد که مشکلاتی نیز ایجاد شد.«
وی پیشتر نیز در اعتراض 
به عملکرد دولت در نحوه فیلتر 
تلگرام گفته بود: »پهنای باندی 
که به تلگرام در این کشور داده 
شده است، ۵۰۰ گیگابایت است 
در حالی که پهنای باندی که به 
شبکه‌‌های اجتماعی داخلی داده 
شده، ۳۲ گیگابایت است. به دشمن 
اتوبان چهار بانده داده شده ولی 
برای مدافعین داخلی جاده خاکی 

می‌دهند.«
با این حساب تردیدی نیست 
که فضای مجازی نیز مثل بسیاری 
از قربانیان دیگر، کتک‌خور 
منازعات سیاسی و ابزاری برای 

وزن‌کشی‌های سیاسی است. 

روحانی در جمع مسئولان وزارت ارتباطات:

همه از فیلترینگ ضرر کردیم

خبر

 روحانی که قول داده بود دست وزیرش روی دگمه فیلترینگ نرود، به گفته خودش با فشار نهادهای دیگر مجبور به 
فیلتر تلگرام شد. وزیر جوانش هم در برابر این فیلترینگ مقاومت بسیار کرد، اما درنهایت گفت که »وزارت ارتباطات در 

زمینه فیلترینگ تلگرام، کارگزار است نه سیاستگذار. وقتی قانون بگوید کاری انجام دهیم، مگر می‌توانم مخالفت کنم؟« 
نهایت امسال، سال فیلتر تلگرام شد. دیروز روحانی در دیدار وزیر، معاونان و مدیران وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات 

جوجه‌های آخر پاییز این سال را شمرد و نتیجه گرفت که »بعد از یک سال از فیلتر تلگرام، همه ما ضرر کردیم.«

برخی خبرگزاری‌ها دیروز نوشتند: »با 
قطعی شدن حکم محکومیت یک ساله 
غلامحسین کرباسچی در مرجع تجدیدنظر، 
این فرد صبح امروز برای اجرای محکومیت، 

بازداشت شد.«
به گزارش »انتخاب«، غلامحسین 
کرباسچی که به جرم تبلیغ علیه نظام در 
دادگاه انقلاب اسامی اصفهان محاکمه 
شده بود بعد از محکومیت، به یکسال حبس 
تعزیری محکوم گردید که این حکم با 
اعتراض وکیلش مواجه شد.پس از بررسی 
این پرونده در دادگاه به استناد ماده ٥٠٠ 
قانون مجازات اسلامی در تاریخ ٢٢-٥-٩٧ 

حکم قطعی صادر و امروز اجرا شد.

محمد قوچانی عضو شورای مرکزی حزب 
کارگزاران سازندگی نیز ضمن تایید خبر 
بازداشت غلامحسین کرباسچی، دبیر کل 
حزب متبوعش به فارس گفت: »دقایقی 
پیش کرباسچی با خانواده‌اش تماس گرفته 
و اعلام کرده که صبح امروز دستگیر شده 
و برای اجرای احکام به زندان اوین منتقل 

شده است.«
قوچانی دلیل بازداشت وی را پرونده 
اظهارت سال قبل وی در اصفهان پیرامون 

شهدای مدافع حرم اعلام کرد.
کرباسچی در ایام انتخابات سال ۹۶ در 
ستاد انتخاباتی حسن روحانی در اصفهان، 
طی سخنانی گفته بود: »غیرت دینی آیا این 

است که به اسم دفاع از حرم و اینها، این همه 
دستگاه بی حساب و کتاب )بوجود بیاید(. ما 
هم دلمان می‌خواهد در سوریه و لبنان و یمن 
و همه اینجا‌ها صلح برقررا شود، دفاع از مظلوم 
شود و شیعیان تقویت شوند، اما آیا این کار با 
پول دادن و اسلحه خریدن و زدن وکشتن 
انجام می‌شود؟... مگر ما این جوان‌های عزیز 
را از آب درآوردیم که بگذاریم شهید شوند. ما 
دلمان می‌سوزد جوان‌هایمان شهید شوند و 

مردم کشته شوند.«
بعد از این اظهارات، رئیس دادگستری 
اصفهان به عنوان مدعی‌العموم علیه 
کرباسچی اعلام جرم کرد و ۲۴ مردادماه 
امسال احمد خسروی وفا رئیس دادگستری 

اصفهان اعام کرد »حکم قطعی پرونده 
غلامحسین کرباسچی در دادگاه انقلاب 
اسامی اصفهان صادر و برای اجرا ابلاغ 

شده است. 
ساعتی بعد از خبر انتقال کرباسچی به 
اوین، محمود علیزاده طباطبایی وکیل 

غلامحسین کرباسچی و عضو شورای 
مرکزی حزب کارگزاران در گفت وگو با 
فارس،‌ مدعی شد که کرباسچی در تماسی 
اعلام کرده است که بازداشت نبوده و جهت 
بازجویی و ارائه پاره‌ای از توضیحات و پرسش 

و پاسخ احضار شده است.

خبرهای ضد و نقیض؛

کرباسچی در اوین یا بیرون از اوین؟
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جهانگیری:
کشور در موقعیت بسیار خوبی 

قرار دارد
اسحاق جهانگیری، معاون اول رئیس 
جمهوری که دیروز به منظور افتتاح و بهره‌برداری 
از چند طرح مهم عمرانی و صنعتی، در استان 
کرمان، وارد جیرفت شد، در این استان گفت: 
وجود همه دشواری ها، بخش زیادی از مشکلات 
را پشت سر گذاشته‌ایم. امروز کشور در موقعیت 
بسیار مناسبی است و توسعه کشور شتاب خوبی 
دارد البته تنگناها و محدودیت هایی نیز وجود 
دارد و امیدوارم بتوانیم جشن های انقلاب را به 
خوبی برگزار کنیم و مردم حضور خوبی در این 

جشن‌ها داشته باشند.
    ‎

نامه تعدادی از وزرا به رهبری
علیرضا رحیمی، عضو هیئت رئیسه‌ مجلس 
شورای اسلامی در صفحه توئیتری خود نوشت: 
»تعدادی از وزیران طی نامه‌ای از مقام رهبری 
درخواست کرده‌اند برای تسریع در بررسی 
CFT و پالرمو توسط مجمع تشخیص مصلحت، 
ایشان تاکید مستقیم فرمایند. ‏عضو افراطی 
جبهه پایداری در کمیسیون امنیت ملی در 
تحریفی آشکار، این نامه مشفقانه را تعبیر به 
تهدید به استعفای جمعی از کابینه کرده است.« 
رحیمی نامی از نماینده نمی‌برد ولی پیش از این 
جواد کریمی قدوسی در اظهاراتی که برخی از 
کانال‌های تلگرامی نزدیک به این جریان آن را 
منتشر کرده بودند به مسئله نامه جمعی از وزرای 

دولت به رهبر انقلاب اشاره کرده بود.
    

مرتضوی همین جاست
حجت‌الاسلام محسنی اژه‌ای، سخنگوی قوه 
قضاییه در رابطه با ادعای زندانی نبودن سعید 
مرتضوی گفت: آنچه از قول وکیل این فرد مطرح 
شده بود، توسط خود وکیل هم تکذیب شد و لذا 
اینکه این فرد به خارج از کشور رفته است و در زندان 
نیست و در نجف بسر می‌برد و با عتبات عالیات 
همکاری می‌کند، قطعا تکذیب می‌شود. وی در پاسخ 
به سئوالی در رابطه با ادعای خروج سعید مرتضوی از 
کشور، گفت: این فرد در زندان است و نه در ایران و نه 

در غیرایران به کاری مشغول نشده است.
    

تکذیب یک خبر درباره احضار 
سفیر ایران در آلمان

بهرام قاسمی، سخنگوی وزارت امور خارجه 
ضمن رد هرگونه ارتباط ادعای مطرح شده توسط 
برخی رسانه‌های آلمانی مبنی بر دستگیری یک 
تبعه افغان- آلمانی به اتهام جاسوسی برای ایران، 
اظهار کرد: اخبار منتشر شده مبنی بر احضار کاردار 
ایران به وزارت خارجه آلمان خبر را تأیید نمی‌کنم 
کاردار موقت جمهوری اسامی ایران به منظور 
دیگری و با درخواست سفارت ایران به وزارت امور 
خارجه آلمان رفته و اساساً بحث احضار از بنیان 
نادرست است. یک نشریه آلمانی به تازگی مدعی 
شد که سازمان اطلاعات مرکزی آمریکا)سیا( 

جاسوس ایران در ارتش آلمان را لو داده است.
    

بخشی دوباره دستگیر شد
محمدی، دادستان عمومی و انقلاب 
شهرستان دزفول گفت: با نیابت قضایی از سوی 
دادستانی شهرستان شوش و درخواست جلب 
بازداشت اسماعیل بخشی، دستور جلب این 
فرد در دادسرای دزفول صادر شد. این فرد شب 
گذشته در دزفول با همکاری نیرو‌های امنیتی-

انتظامی دستگیر شده است. ‎این مقام قضایی در 
گفت‌وگو با میزان با تکذیب خبر منتشره مبنی بر 
هجوم نیرو‌های مسلح ناشناس به خانه وی تصریح 
کرد: این فرد از صبح روز گذشته متواری شده بود 
که با تلاش‌های صورت گرفته و پس از اقدامات 

موثر عملیاتی دستگیر شد.
    

تشکیل پرونده برای
 4200 تاجر متخلف

محمدرضا پورابراهیمی، رئیس کمیسیون 
اقتصادی مجلس به مهر گفت: برای واردات 
کالاهای اساسی حدود ۳.۵ میلیارد دلار منابع 
ارزی تخصیص یافته اما تا الان کالاها تحویل 
نشده است به همین دلیل برای ۴۲۰۰ نفر 
پرونده قضایی تشکیل شده است. با توجه به 
رتبه‌بندی ۲۱ هزار نفر از بازرگانان کشور، از این 
به بعد به بازرگانانی اجازه صادرات و واردات کالا 
داده می‌شود که بالاترین رتبه را از جهت اعتبار 
دارند و افرادی که دارای سابقه چک برگشتی، 
فرار مالیاتی، قاچاق کالا و یا عدم تحویل کالا و ارز 

باشند، اعتبار لازم را کسب نخواهند کرد.

رئیس‌جمهوری در جمع 
مسئولان وزارت ارتباطات: 
در کشور رسانه آزاد نداریم، 

فقط یک صدا و سیمای 
دولتی داریم و مردم برای 

دسترسی آزادانه‌تر به 
اطلاعات به استفاده از 
موبایل و دسترسی به 

فضای مجازی از طریق آن، 
هجوم آورده‌اند

چند هفته‌ای است که اقرار 
به شکست سیاست فیلتر 
تلگرام به خطبه‌های نماز 

جمعه هم رسیده است. 
شماری از ائمه جماعات 

مکرر تاکید می‌کنند که با 
فیلتر تلگرام صحنه را برای 

ضد انقلاب باز گذاشتیم و 
فقط فضا را برای خودمان 

محدود کردیم


